

НАШЕ ПРАВО



Заём: существенные условия сделки

стр. 7–9



Признание долга

стр. 9–11

ИНФОРМИРУЕТ ИВАНОВОСТАТ



Ивановские железные дороги

стр. 11

ГЛАВНАЯ КНИГА



Премии: как учитывать, когда индексировать и из-за чего можно не платить

стр. 12–13



«Сохраняя прошлое, собирая настоящее, создаем будущее»

Беседовала **Виктория ВИНОГРАДОВА**

Библиотеки не первый год меняют свой облик и все больше становятся не просто хранилищем книг, а своего рода культурно-образовательными, интерактивными центрами. Разговор о том, как сегодня выглядит и позиционирует себя библиотека, как изменился формат взаимодействия с читателем, мы вели с директором областной Центральной универсальной научной библиотеки Валерием Викторовичем Можжухиным.

— Валерий Викторович, расскажите, пожалуйста, по какому вектору сегодня развиваются библиотеки?

— Вопрос реорганизации деятельности библиотечной системы уже давно стоит на повестке дня. Триггером ее бурного развития стала реализация Национального проекта «Культура» и принятие в рамках него Стратегии развития библиотечного дела до 2030 года. Эти документы отражают современные реалии — для того, чтобы шагать в ногу со временем, сохранить читательский потенциал, сделать библиотеки более доступными широкой аудитории, главным направлением деятельности библиотек должны быть новые идеи, проекты и подходы.

Одновременно с этим мы должны сохранять и традиционную сферу своей деятельности: это преумножение и сохранение фондов, каталогизация, обеспечение свободного доступа к мировому культурному наследию через читальные залы и абонемент. Но оказание этих традиционных библиотечных услуг необходимо трансформировать под потребности молодого поколения, которое придет в библиотеки после нас. Когда мы размышляли, как обозначить миссию нашей Научной библиотеки, придумали слоган, в котором заложены наши главные принципы: «Сохраняя прошлое, собирая настоящее, создаем будущее». Без решения этих задач сложно говорить о библиотеке как современном социокультурном институте.

Продолжение на стр. 2–4»»



КРУПНЫЙ ПЛАН



А цели библиотеки во все века были одинаковыми. Это образовательная, просветительская и воспитательная миссии, продвижение культуры чтения, сохранение интеллектуального наследия и его трансляция в широкие массы, проведение научных исследований, коммуникация с читателем.

— Расскажите о Стратегии развития библиотечного дела. В чем ее основная цель?

— Стратегия развития библиотечного дела — это уникальный инструмент, который дает нам возможность заглянуть вперед и увидеть, как будет развиваться библиотека и все, что с ней связано. На всех совещаниях — внутри ЦУНБ, или на больших совещаниях с участием библиотечной из районов, я говорю, что она должна стать нашей настольной книгой. Потому что абсолютно точно отвечает задачам и требованиям, которые сегодня предъявляются как к сохранению библиотечного дела, так и его развитию.

Эта стратегия вбирает в себя сохранение традиций библиотек, преумножение фондов и тех интеллектуальных богатств, которые существуют в библиотеках, и современные тенденции цифровой трансформации, новые коммуникативные возможности, которые позволят привлекать молодых читателей и идти в ногу со временем.

— Использует ли библиотека современные сервисы и технологии?

— У нас уже достаточно много электронных сервисов, которые мы предоставляем нашим читателям. Но еще важнее, что мы имеем перспективные планы по их углубленному развитию. Одна из наших главных задач в этой сфере — создание единого информационного библиотечного пространства по поручению Правительства Ивановской области, данному Консорциуму вузов региона и нашей библиотеке в том числе.

Эта задача была выявлена при анализе информационной инфраструктуры будущего Студенческого кампуса, который показал, что библиотечная система на сегодня достаточно разрознена. Для того, чтобы в полной мере использовать возможности библиотек, которые расположены на территории Ивановской области, нужно перейти на более современную автоматизированную информационную библиотечную систему (АБИС). Она позволит в цифровом формате организовать взаимодействие со всеми нашими библиотеками — центральными, районными, вузовскими.

Внедрение АБИС позволит резидентам студенческого кампуса иметь единый доступ ко всем библиотечным ресурсам, работать с проверенными источниками объективной информации и использовать их в интерактивном режиме со своих

портативных и мобильных устройств. Кроме того, АБИС упрощает вопросы каталогизации. В дальнейшем она позволит автоматизировать и процесс книговыдачи через специальные устройства и RFID-метки*, которые будут присвоены каждой книге.

Мы тщательно проработали вопрос внедрения такой системы совместно с рабочей группой Консорциума вузов и пришли к выводу о необходимости этого шага, а затем получили одобрение и поддержку от Губернатора Ивановской области С.С. Воскресенского.

— Насколько поменялся формат взаимодействия читателя и библиотеки? Какие новые формы работы с читателем используются сегодня?

— Формат действительно изменился. Сегодня мы должны позиционировать библиотеку как информационный досуговый центр, куда можно прийти не только, чтобы взять или почитать книгу, но и поучаствовать в мероприятиях и дискуссиях, которые проводит библиотека, послушать публичные лекции, пообщаться на интересные темы, спокойно поработать в коворкинге. Библиотека сегодня должна предоставлять своей аудитории такие возможности, и мы к этому стремимся. Главной нашей задачей при этом остается популяризация чтения, организация досуга и культурного развития личности, привлечение молодежи.

В прошлом году мы создали мультипроект «Большой открытый урок», который сегодня активно развивается. Он посвящен году педагога и наставника, которым объявлен 2023 год. Главная мысль проекта в том, что урок — это точка выращивания новых идей. Он реализуется в самых разных формах: конкурсы, интеллектуальные игры, практикумы, учебные лаборатории. Читатели очень активно принимают в нем участие. И несмотря на то, что некоторые приходят с установкой, что будет «очередной скучный урок», в процессе участия так увлекаются, что не хотят уходить.

Большое подспорье в таких проектах — государственная программа «Пушкинская карта». На мой взгляд, она является серьезным вкладом государства в привлечение молодежи к посещению учреждений культуры, в том числе библиотек. Мы подключились к проекту в сентябре прошлого года и сегодня можем говорить о том, что он оказался очень востребованным у читателей. Мы разработали 13 программных мероприятий, зарегистрировали их на портале Культура.рф, прошли все этапы модерации и получили одобрение для участия в рамках «Пушкинской карты». Сейчас все работает практически без сбоев, и с каждым месяцем круг участников наших проектов увеличивается.

* RFID-метка — электронное устройство, которое содержит уникальный номер объекта, на который нанесена, и дополнительные сведения. RFID-метки используются для идентификации и прослеживания перемещений товаров, контейнеров, транспорта, даже животных и людей.

— У Научной библиотеки есть общественный совет. Какова его роль?

— Общественный совет — это коллегиальный совещательный орган на добровольной основе. Уже много лет у нас его возглавляет известный поэт и общественный деятель Ян Борисович Бруштейн. Мы очень ценим его исключительно критический взгляд и глубокую погруженность во все наши вопросы.

Общественный совет собирается каждый квартал. Мы утверждаем планы работы и отчеты о деятельности библиотеки, информируем членов совета об инициативах и новшествах, которые нами разрабатываются, и выслушиваем их позицию и пожелания о том, что можно улучшить.

Для нас это очень действенный орган, наш помощник и опора. Я благодарен членам нашего общественного совета за активное участие в мероприятиях, которые проводит библиотека. Несмотря на большую занятость в своих профессиональных сферах, они всегда откликаются на наши просьбы и предложения, глубоко погружаются во все темы и работают с полной отдачей. А мы прислушиваемся к их мнению и учитываем его при формировании своей повестки.

— Одно из важных направлений деятельности Центральной научной библиотеки, как и других библиотек — издательская деятельность. Научная библиотека даже проводит конкурс среди библиотек области. Какие издания выпускают библиотеки и почему издательскую деятельность библиотек важно развивать?

— Издательская деятельность — очень сложный, кропотливый процесс, который требует больших человеческих и материальных ресурсов. И для того, чтобы поощрить энтузиастов, развивающих издательство в библиотечной системе, мы второй год проводим Конкурс издательской деятельности, которая ведется в библиотеках совершенно разного уровня.

В последнем конкурсе приняли участие 20 номинантов: как отдельные библиотеки, так и библиотечные объединения. На конкурс были присланы брошюры, буклеты, художественные и краеведческие альбомы, выпускаемые библиотеками. По нашим условиям, издания, которые представляются на конкурс, не должны быть старше двух лет.

В этом году мы впервые пригласили к участию вузовские библиотеки. И лауреатом первой степени стал информационный центр ИГХТУ. Их конкурсный труд — это серьезная солидная монография, с громадным фактическим

материалом, собранным и оформленным под руководством академика О.И. Койфмана.

В рецензировании трудов активное участие приняли члены нашего общественного совета, они творчески подошли к работе и по достоинству оценили издания участников. Думаю, этот конкурс станет для нас традиционным. Развивать издательское дело в библиотеках очень важно, это оказывает серьезное воздействие на посетителей, подчеркивает для них статус учреждения.

— Библиотека уделяет много внимания научно-исследовательской краеведческой работе. Какие проекты сейчас реализуются в этом направлении?

— Краеведение сейчас становится очень актуальной темой, потому что организация патриотического воспитания невозможна без знания истории своего края. Патриотизм начинается в том месте, где ты родился и живешь. Именно поэтому мы создали Центр регионального краеведения, где объединили усилия сотрудников библиотеки, которые занимаются этой темой, и наших социальных партнеров в этой деятельности. У нас заключено соответствующее соглашение с Гуманитарным институтом ИвГУ, налажены контакты практически со всеми известными краеведами региона, и вместе мы развиваем много общих проектов.

Один из них — совместная работа с областным Краеведческим обществом.

🔥 В апреле этого года мы провели серьезную краеведческую конференцию, которая была посвящена 150-летию образования Ивановской области. Она проходила в два дня и вызвала колоссальный интерес как со стороны маститых краеведов, так и со стороны учителей истории в школах, школьных коллективов и просто любителей истории.

Для участия в конференции откликнулось огромное количество людей из других регионов. Мы физически не смогли дать возможность выступить всем желающим. Поэтому все представленные материалы мы объединим в ежегодный альманах, который выпускает Краеведческое общество, и представим его на следующей конференции.

Кроме того, мы проводим открытые творческие мероприятия в честь юбилейных событий в жизни и работе наших краеведов. Это и выставки работ, и публичные лекции, и круглые столы. На такие мероприятия приходят люди совершенно разного уровня подготовки, и все находят для себя их интересными, понятными и увлекательными.

Также работа по краеведению традиционно ведется нашими сотрудниками: они готовят и записывают циклы лекций, выкладывают их в онлайн-пространство, выступают перед различными аудиториями — школьниками, студентами, на краеведческих конференциях.

— Как происходит пополнение фондов Научной библиотеки?

— Вопрос пополнения книжных фондов всегда стоял очень остро для библиотек. Были времена, когда в вопросах комплектования библиотеки были предоставлены сами себе. Часть средств на закупку изданий получали из бюджета области, часть — как пожертвования от аудитории. Много книг было передано библиотеке в дар. Книгодарение и сейчас остается одним из серьезных источников пополнения фондов.

Прорывом в этом вопросе стала реализация национального проекта «Культура» и принятие Стратегии развития библиотечного дела. В 2021 году из федерального бюджета впервые была выделена целевая субсидия на пополнение фондов. Сегодня мы работаем напрямую с крупными издательствами, которые обладают авторским правом на распространение книг и могут предложить нам издания совершенно разного направления. С учетом того, что мы универсальная библиотека, при пополнении фондов мы не ограничиваемся каким-то одним направлением. А в виду того, что мы научная библиотека, нам необходимо поддерживать и развивать научную составляющую.

В библиотеке есть Совет по комплектованию. Он работает с учетом пожеланий, которые высказывают как подразделения библиотеки, так и читатели. На нашем сайте есть специальный онлайн-опрос о том, какие новинки люди хотели бы видеть в фондах.

С учетом активного сотрудничества с вузами области, мы ориентируемся и на запросы вузовских библиотек. Основная наша специализация — научно-популярная литература. За книгами, которые находятся на стыке разных наук, читатели идут к нам. Именно поэтому и называемся Центральной универсальной научной библиотекой. Узкоспециализированную литературу закупают наши вузовские коллеги.

Сумма субсидии варьируется от года к году. Самая большая была получена нами в 2021 году — мы получили 1,5 млн рублей на приобретение книг. На эту сумму благодаря прямым контактам с издательствами мы смогли приобрести больше 1300 экземпляров книг. Среди них были научно-производственные издания, художественная и научно-популярная литература, разного рода словари и справочники.

— Какие крупные регулярные проекты реализует Библиотека?

— Мы проводим большое количество мероприятий, как традиционных, так и на актуальные темы. С начала этого года мы реализуем два больших проекта, которые в дальнейшем станут постоянными. Один из них — «Траектория роста». Его суть в оказании помощи учащимся в подготовке индивидуальных и групповых проектов по краеведческому и социально-гуманитарному направлению. Другой мультипроект называется «Научка» — школе». В рамках него мы проводим индивидуальные и групповые занятия по проектной деятельности со старшеклассниками. Под нашим руководством они работают над проектами совершенно разной направленности (не только исторической или краеведческой), а затем представляют их на тематических конференциях. Это перспективное направление, которое привлекает к нам новых читателей и позволяет задействовать колоссальные фонды нашей библиотеки.

Среди других важных проектов — традиционные Королёвские чтения, посвящённые памяти первого директора нашей библиотеки Николая Королёва, которые мы проводим в декабре. В прошлом году мы провели конференцию «Культурное пространство регионов. Интеграция ресурсов». Она получилась межрегиональная и даже международная. В ней с большим интересом приняли участие представители Белоруссии и регионов нашей страны. Благодаря интерактивным технологиям многих мы подключили к участию удаленно.

В 2022 году совместно с Домом национальностей и различными диаспорами мы впервые провели поликультурный форум «Этнокруг: содружество, сотворчество, созидание, развитие». Он был приурочен ко Дню народного единства и посвящён Году народных традиций. Форум оказался очень востребованным, получил одобрение со стороны правительства области и областной Думы, и мы решили сделать это мероприятие плановым.

Ну и, конечно, мы не можем пройти мимо инициатив, которые реализует Министерство культуры. В этом году уже в двенадцатый раз в России и у нас в библиотеке состоялась ежегодная акция «Библионочь». Это именно то направление, которое позволяет нам позиционировать библиотеку как информационный, досуговый центр, куда можно прийти всей семьей: поучаствовать в мастер-классах, посмотреть на работу библиотеки «изнутри», посетить хранилище. Эта экскурсия пользуется огромным спросом у посетителей.

А среди регулярных мероприятий методического характера, которые мы проводим, не могу не отметить наш совместный с Департаментом культуры ежегодный Библиофорум. Традиционно он приурочен к профессиональному празднику работников библиотек и собирает представителей всей библиотечной системы региона, а также руководителей учреждений культуры муниципалитетов. Форум дает нам возможность обсудить профессиональные вопросы и проблемы, подвести итоги за прошедший год, определить приоритеты на будущее. Так, в прошлом году на форуме мы принимали модельный стандарт библиотеки: проводили дискуссию, собирали отзывы на проект нормативного акта, а затем смогли принять его в окончательном виде для дальнейшего развития наших библиотек.

— Спасибо за интервью! **ТН**

КРОТКО О ВАЖНОМ

Линейная амнистия

Подписан закон о «линейной амнистии» — им усовершенствованы механизмы оформления прав на использование земельных участков, занятых линейными объектами.

Источник: Федеральный закон от 04.08.2023 N 430-ФЗ

Без суда — до миллиона

Максимальный размер задолженности для инициирования гражданином процедуры внесудебного банкротства повысили до 1 млн рублей, а минимальный понизили до 25 тыс. рублей.

Источник: Федеральный закон от 04.08.2023 N 474-ФЗ

Сертификаты для сирот

Для сирот вводятся сертификаты на приобретение благоустроенного жилого помещения или для полного погашения ипотечного кредита — по достижении возраста 23 лет при соблюдении ряда условий, в том числе наличие дохода не ниже МРОТ и отсутствия психических расстройств, алкогольной или наркотической зависимости.

Источник: Федеральный закон от 04.08.2023 N 461-ФЗ

Обязанность для губернаторов

Закреплена обязанность глав регионов ежегодно устанавливать квоты для детей-инвалидов и детей с ОВЗ в государственных и муниципальных организациях отдыха детей и их оздоровления. Закон вступит в силу с 1 января 2025 года.

Источник: Федеральный закон от 04.08.2023 N 475-ФЗ

Инвалидов высаживать нельзя

Инвалидов I группы, следующих без сопровождения, запретили высаживать из городского транспорта при отказе от оплаты проезда.

Источник: Федеральный закон от 04.08.2023 N 484-ФЗ

ОСАГО на день

Закреплена возможность заключения краткосрочных договоров ОСАГО — на срок от одного дня до трех месяцев. Страховщики будут тарифы будут устанавливаться самостоятельно.

Источник: Федеральный закон от 04.08.2023 N 455-ФЗ

Об общественно полезном труде школьников

Подписан закон о привлечении школьников к общественно полезному труду. Речь идет об обязанности обучающихся поддерживать в школе чистоту и порядок, а также с учетом возрастных и психофизических особенностей участвовать в общественно полезном труде согласно образовательной программе.

Источник: Федеральный закон от 04.08.2023 N 479-ФЗ

Обязательные программы

С 2024 года на смартфонах и планшетах в обязательном порядке будут устанавливаться приложения Дзен и Rutube, поисковая система Яндекс, а на «умных» телевизорах — AMEDIATEKA, KION, Билайн ТВ, Триколор Кино и ТВ онлайн, Дом.ru Movix.

Источник: Распоряжение Правительства РФ от 01.08.2023 N 2063-р

Переход на машиночитаемые доверенности перенесен

До 31 августа 2024 года сотрудники организации (иные представители-физлица) могут продолжать подписывать электронные документы от ее имени без машиночитаемых доверенностей.

Источник: Федеральный закон от 04.08.2023 N 457-ФЗ

БПЛА можно сбивать

Подписан закон, предоставляющий право частной охранной организации, частным охранникам пресекать функционирование беспилотников.

Источник: Федеральный закон от 04.08.2023 N 440-ФЗ



РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ

Исполнение обязательств РФ по государственным гарантиям в иностранной валюте будет осуществляться в рублях.

Указ Президента РФ от 09.08.2023 N 603
«О ВРЕМЕННОМ ПОРЯДКЕ ИСПОЛНЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ГАРАНТИЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПРЕДОСТАВЛЕННЫХ В ИНОСТРАННОЙ ВАЛЮТЕ»

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ.
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО
УПРАВЛЕНИЯ

Штраф за за проход по железнодорожным путям в неустановленных местах увеличен со 100 до 500 рублей.

Федеральный закон от 31.07.2023 N 400-ФЗ
«О Внесении изменений в статьи 11.1 и 23.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях»

Закреплены правовые и организационные основы осуществления северного завоза.
Федеральный закон от 04.08.2023 N 411-ФЗ
«О СЕВЕРНОМ ЗАВОЗЕ»

Определен порядок осуществления органами местного самоуправления международных и внешнеэкономических связей.

Федеральный закон от 04.08.2023 N 420-ФЗ
«О Внесении изменений в федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и статью 44 федерального закона «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации»

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

Установлены дополнительные требования к коллекторской деятельности.

Федеральный закон от 04.08.2023 N 467-ФЗ
«О Внесении изменений в федеральный закон «О защите прав и законных интересов физических лиц при осуществлении деятельности по возврату просроченной задолженности и о внесении изменений в федеральный закон «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях»

ЖИЛИЩЕ. ЖКХ

Региональные операторы капремонта смогут осуществлять закупки для оказания услуг и выполнения работ по капремонту общего имущества в МКД.

Федеральный закон от 04.08.2023 N 433-ФЗ
«О Внесении изменений в жилищный кодекс Российской Федерации»

Ужесточены условия проведения общих собраний собственников помещений в МКД.
Федеральный закон от 04.08.2023 N 441-ФЗ
«О Внесении изменений в жилищный кодекс Российской Федерации»

НАЛОГИ, СБОРЫ И ДРУГИЕ
ОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ ПЛАТЕЖИ

Подписан закон о введении налога на сверхприбыль.
Федеральный закон от 04.08.2023 N 414-ФЗ
«О НАЛОГЕ НА СВЕРХПРИБЫЛЬ»

ФИНАНСЫ. БЮДЖЕТ

Принят закон, вносящий многочисленные

изменения и дополнения в бюджетное законодательство.

Федеральный закон от 04.08.2023 N 416-ФЗ
«О Внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации и о признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации»

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

В России создается федеральная государственная информационно-аналитическая система племенных ресурсов.

Федеральный закон от 04.08.2023 N 454-ФЗ
«О внесении изменений в федеральный закон «О племенном животноводстве» и отдельные законодательные акты Российской Федерации»

Подписан закон о создании в РФ специальных семеноводческих зон.
Федеральный закон от 04.08.2023 N 485-ФЗ
«О Внесении изменений в федеральный закон «О семеноводстве» и отдельные законодательные акты Российской Федерации»

ЗАКУПКИ ПО 44-ФЗ И 223-ФЗ

С 1 июля 2024 года регионы смогут проводить закупки лекарственных средств у единственного поставщика.

Федеральный закон от 04.08.2023 N 444-ФЗ
«О Внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

ОКРУЖАЮЩАЯ ПРИРОДНАЯ СРЕДА
И ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ

Подписан закон о создании федеральной государственной информационной системы состояния окружающей среды.
Федеральный закон от 04.08.2023 N 450-ФЗ
«О Внесении изменений в федеральный закон «Об охране окружающей среды» и отдельные законодательные акты Российской Федерации»

СВЯЗЬ. ИНФОРМАЦИЯ И
ИНФОРМАТИЗАЦИЯ

Портал Госуслуг можно использовать для обращения в госорганы и органы местного самоуправления.

Федеральный закон от 04.08.2023 N 480-ФЗ
«О Внесении изменений в федеральный закон «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации»

В России создается единая государственная информационная система обеспечения транспортной безопасности.

Постановление Правительства РФ от 01.08.2023 N 1251
«Об утверждении положения о единой государственной информационной системе обеспечения транспортной безопасности»

ОБОРОНА. БЕЗОПАСНОСТЬ И
ОХРАНА ПРАВОПОРЯДКА

С 2024 года верхняя граница призывного возраста повышается с 27 до 30 лет.
Федеральный закон от 04.08.2023 N 439-ФЗ
«О Внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

Источник информации: раздел «Законодательство» СПС КонсультантПлюс

ИВАНОВСКОЕ
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ

В случае отсутствия депутата без уважительных причин на заседаниях Ивановской городской Думы в течение 6 месяцев подряд его полномочия могут быть прекращены.

Решение Ивановской городской Думы от 05.07.2023 N 403
«О Внесении изменений и дополнений в Устав города Иванова»
Вступил в силу со дня официального опубликования.

ЖИЛИЩЕ

В рамках ожидаемых результатов реализации программы численность населения Ивановской области, для которого будет улучшено качество ЖКУ в 2027 году, увеличена до 9885 человек (ранее — 3635 человек).

Постановление Правительства Ивановской области от 09.08.2023 N 358-п
«О Внесении изменений в постановление Правительства Ивановской области от 09.06.2023 N 253-п «Об утверждении Региональной программы «Модернизация систем коммунальной инфраструктуры Ивановской области на 2023 - 2027 годы»

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

С 01.10.2023 предусмотрена индексация на 9,1% размеров минимальных окладов работников госучреждений области.

Постановление Правительства Ивановской области от 02.08.2023 N 340-п
«Об индексации заработной платы работников областных государственных учреждений Ивановской области и работников органов государственной власти Ивановской области»

ФИНАНСЫ. НАЛОГИ

Возмещение затрат осуществляется из областного бюджета в форме субсидий.

Постановление Правительства Ивановской области от 02.08.2023 N 345-п
«Об утверждении порядка возмещения затрат, указанных в части 1 статьи 15 федерального закона от 01.04.2020 N 69-ФЗ «О защите и поощрении капиталовложений в Российской Федерации», понесенных организацией, реализующей проект, в рамках осуществления инвестиционного проекта, в отношении которого заключено соглашение о защите и поощрении капиталовложений»

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ. ФИЗИЧЕСКАЯ
КУЛЬТУРА И СПОРТ. ТУРИЗМ

Конкретизированы принципы формирования тарифов на оплату медицинской помощи и размеров подушевого финансирования медицинской помощи по ОМС.

Постановление Правительства Ивановской области от 07.08.2023 N 354-п
«О Внесении изменений в постановление Правительства Ивановской области от 30.01.2023 N 24-п «Об утверждении территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на территории Ивановской области на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов»
Вступил в силу после дня официального опубликования.

Источник информации: ИБ Ивановский Выпуск СПС КонсультантПлюс

надежная правовая поддержка



ИНФОРМИРУЕТ
СОЦИАЛЬНЫЙ ФОНД

Определиться со способом получения набора социальных услуг федеральные льготники могут до 1 октября

С начала года более трех тысяч жителей Ивановской области подали заявления о способе получения набора социальных услуг (НСУ). Из них более двух тысяч человек сделали это дистанционно и почти тысяча человек — лично.

До 1 октября федеральным льготникам необходимо определиться со способом получения набора социальных услуг на 2024 год. К федеральным льготникам относятся:

- участники и инвалиды ВОВ;
- вдовы погибших и умерших участников ВОВ;
- ветераны боевых действий;
- вдовы и несовершеннолетние дети погибших и умерших ветеранов боевых действий;
- бывшие несовершеннолетние узники фашизма;
- лица, награжденные знаком «Жителю блокадного Ленинграда»;
- инвалиды и дети-инвалиды;
- лица, подвергшиеся воздействию радиации вследствие радиационных аварий и ядерных испытаний.

НСУ можно получать в натуральной форме или в денежном эквиваленте. Выбрать деньги можно как вместо всего набора, так и вместо одной или двух его частей. Следует учитывать, что иногда выгоднее получать набор социальных услуг именно в натуральной форме. Это касается, например, тех случаев, когда пенсионеру требуются дорогостоящие лекарства. Денежный эквивалент НСУ на сегодняшний день составляет 1469 рублей в месяц.

Обратиться с заявлением на НСУ можно в клиентскую службу СФР по месту жительства, в МФЦ, а также через личный кабинет на сайте СФР. Заявления могут подать те, у кого право на НСУ возникло впервые, а также те, кто со следующего года решил изменить форму получения набора соц. услуг. Если человек не хочет ничего менять, то обращаться в Социальный фонд не надо.

В Ивановской области более 73 тысяч льготников полностью или частично отказались от НСУ в пользу денег.

Пресс-служба ОСФР по Ивановской области

ТОП запросов в Центр консультирования и поддержки

Вопрос: Организацию включили в реестр МСП 10.07.2023 г. С какого месяца можно применять пониженных тариф для расчета страховых взносов — с июля или с августа?

Ответ: Вы вправе применять указанные тарифы независимо от вида вашей деятельности с 1-го числа месяца, в котором вас включили в этот реестр. Если вы утратили статус СМСП, не применяйте льготный тариф с 1-го числа месяца, в котором произошло исключение из реестра (Письмо Минфина России от 20.01.2022 N 03-15-05/2932). Полагаем, что приведенный в Письме вывод актуален и после изменения порядка начисления страховых взносов.



Источник: Готовое решение: Как начислять и уплачивать страховые взносы на ОПС, ОМС и на случай ВНИМ с заработной платы и иных выплат физлицам? (КонсультантПлюс, 2023)

Вопрос: Какой в настоящее время порядок выплаты дивидендов в ООО, существуют ли ограничения?

Ответ: Общество вправе выплатить распределенную прибыль, только если на момент выплаты нет ограничений, предусмотренных законом (п. 2 ст. 29 Закона об ООО).

Условия выплаты дивидендов:

1) принято решение о выплате дивидендов пропорционально размерам долей участников ООО или иным образом предусмотренным уставом (п. п. 1, 2 ст. 28 Закона об ООО);

2) нет ограничений на выплату дивидендов, а именно (п. 2 ст. 29 Закона об ООО):

- ООО не отвечает признакам несостоятельности или они не появятся у общества в результате их выплаты;
- стоимость чистых активов общества больше уставного капитала и резервного фонда (при его наличии) и не станет меньше их размера в результате выплаты (п. 1 ст. 30 Закона об ООО).

Законами могут быть предусмотрены и иные условия для ООО.

Например, устанавливается запрет на выплату дивидендов по долям (распределение прибыли между участниками) должника на срок действия моратория на возбуждение дел о банкротстве, как следствие, предусмотренное абз. 9 п. 1 ст. 63 Закона о банкротстве (пп. 2 п. 3 ст. 9.1 этого Закона).



Правила о моратории касаются лица, на которое он распространяется на основании акта Правительства РФ, независимо от того, обладает оно признаками неплатежеспособности и (или) недостаточности имущества либо нет (п. 2 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 24.12.2020 N 44).

При этом от применения моратория можно отказаться.

В настоящее время отсутствует действующий акт Правительства РФ, устанавливающий мораторий.



Источник: Готовое решение: Как в ООО распределить прибыль на дивиденды и выплатить их (КонсультантПлюс, 2023)

Вопрос: Можно ли привлечь к дисциплинарной ответственности сотрудника, который совершил дисциплинарный проступок, затем сам уволился, а через неделю снова трудоустроился к этому же работодателю и на ту же должность? О проступке стало известно после того, как работник трудоустроился повторно.

Ответ: Нет. После прекращения трудового договора, работодатель уже не вправе применить к работнику дисциплинарное взыскание за совершение дисциплинарного проступка, даже если в последующем заключается новый трудовой договор между ними (Письмо Государственной инспекции труда в г. Москве от 21.04.2021 N 77/7-10590-21-05/10-13415-05/18-661).

В случае, когда трудовой договор прекращается, прекращаются и трудовые отношения, составляющие их права и обязанности сторон, даже при условии, что в последующем заключается новый трудовой договор между теми же сторонами. Соответственно, с прекращением трудового договора работодатель утратил право привлечь работника к дисциплинарной ответственности за совершение дисциплинарного проступка.



Источник: Вопрос: О применении к работнику дисциплинарного взыскания в период исполнения обязанностей по вновь заключенному трудовому договору за нарушения, которые он совершил до увольнения у того же работодателя. (Письмо ГИТ в г. Москве от 21.04.2021 N 77/7-10590-21-05/10-13415-05/18-661)



Заём: существенные условия сделки

Ирина Стюфеева, юрист

Договор займа часто используется между контрагентами в своей хозяйственной деятельности. Какие условия обязательно нужно согласовать с партнером? Обязательно ли заключать сделку в письменной форме?

По договору займа одна сторона (займодавец) передает или обязуется передать в собственность другой стороне (заемщику) деньги, вещи, определенные родовыми признаками, или ценные бумаги, а заемщик обязуется возвратить займодавцу такую же сумму денег (сумму займа) или равное количество полученных им вещей того же рода и качества либо таких же ценных бумаг (ст. 807 Гражданского кодекса РФ, далее – ГК РФ).

Договор займа может быть как целевым, то есть выданным на определенные цели, так и без указания цели

займа, а также как процентным, так и беспроцентным.

Письменная форма договора предусмотрена для граждан, если сумма займа превышает 10000 рублей, а в случае, когда займодавцем является юрлицо, — независимо от суммы. Письменная форма договора может быть соблюдена путем составления единого договора, подписанного сторонами, или, например, путем составления долговой расписки от заемщика или иной документ, удостоверяющие передачу ему займодавцем определенной денежной суммы или определенного количества вещей (п. 2 ст. 808 ГК РФ).

К таким доказательствам может относиться, в частности, платежное поручение, подтверждающее факт передачи займа одной стороной определенной денежной суммы другой стороне.

Договор займа является реальным договором и считается заключенным при достижении сторонами в письменной форме соглашения по всем существенным условиям договора займа и передаче займодавцем заемщику суммы займа (п. 1 ст. 432, п. 2 ст. 433 ГК РФ).

Существенные условия

В соответствии с п. 3 ст. 154 и п. 1 ст. 432 ГК РФ договор считается заключенным, если между сторонами достигнуто соглашение по всем существенным условиям договора.

Существенными являются условия о предмете договора, условия, которые названы в законе или иных правовых актах как существенные или необходимые для договоров данного вида, а также те условия, относительно которых по заявлению одной из сторон должно быть достигнуто соглашение.

К существенным условиям данного договора относятся:

- предмет сделки;
- сумма займа в рублях;
- срок и порядок его возврата (единой суммой или частями);
- размер и порядок уплаты процентов (если договор процентный), неустойки и пр.;
- способ передачи денежных средств (наличными, на расчетный счет и пр.);
- способ заключения договора (подписание единого документа, обмен письмами и пр.);
- цель займа (если заем является целевым);
- условия, которые стороны сами дополнительно определяют как существенные и др.

Так, например, стороны могут согласовать, что существенным условием договора займа является его обеспечение каким-либо имуществом, акциями и т.п.

Если по договору займа передается вещь, то в договоре необходимо ее идентифицировать, указав ее родовые признаки (описание, количество, вес, номер или артикул и пр.).

Если вещь передается в ломбард, то в соответствии со ст. 7 ФЗ «О ломбардах» от 19.07.2007 № 196-ФЗ существенными условиями договора займа являются:

- наименование заложенной вещи;
- сумма ее оценки;
- сумма предоставленного займа;
- процентная ставка по займу;
- срок предоставления займа.

В случае заключения договора займа с нарушением установленной формы ломбард может быть привлечен к административной ответственности (см. *Постановление АС Северо-Кавказского округа от 28.09.2022 № Ф08-9883/2022 по делу № А61-4210/2021*).

Следует отметить, что по общему правилу резиденты РФ не вправе заключать договоры займа в иностранной валюте (ч. 1 ст. 9 ФЗ от 10.12.2003

№ 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле»). Также в договоре займа может быть предусмотрено, что обязательство подлежит оплате в рублях в сумме, эквивалентной определенной сумме в иностранной валюте или в условных денежных единицах. В этом случае подлежащая уплате в рублях сумма определяется по официальному курсу соответствующей валюты или условных денежных единиц на день платежа, если иной курс или иная дата его определения не установлены законом или соглашением сторон (ст. 140, 317, п. 2 ст. 807 ГК РФ).

Если заем является целевым, то в договоре следует четко прописать цель выданного займа, а также изложить механизм контроля за расходованием заемных средств. Так, заем может выдаваться на погашение требований кредиторов компании, на покупку производственных помещений, закуп сырья и т.д.

При заключении целевого договора займа заемщик обязан обеспечить возможность осуществления займодатцем контроля за его целевым использованием. В случае невыполнения заемщиком условия договора займа о целевом использовании займа, а также при невозможности контроля за расходованием средств по вине заемщика, займодавец вправе отказаться от дальнейшего исполнения договора займа, потребовать от заемщика досрочного возврата предоставленного займа и уплаты причитающихся на момент возврата процентов за пользование займом, если иное не предусмотрено договором.

Нюансы заемных отношений

Внесение наличных денежных средств на расчетный счет заемщика по банковскому ордеру без заключенного договора займа не подтверждает заключение сделки. Ордер, в соответствии с которым внесены денежные средства, не содержит условия о возвратности денежных средств, являющегося существенным условием для договора займа (ст. 807, 808 ГК РФ), не подтверждает возникновение заемных правоотношений.

Само по себе указание в ордере на источник поступления – «договор займа» не может являться доказательством внесения денежных средств (см. Постановление Двадцатого ААС от 03.04.2023 № 20АП-284/2023 по делу № А23-6974/2018).

Если стороны не заключили письменный договор займа, однако соответствующими платежными поручениями деньги были перечислены, то суд посчи-

тает, что между сторонами сложились заемные отношения.

Так, суд указал, что представленными платежными поручениями подтверждается факт предоставления истцом ответчику денежного займа, в связи с чем, суд признает реальное исполнение договоров, заключенных между истцом и ответчиком.

Доказательств изменения назначения платежа, истребования должником уплательщика каких-либо дополнительных сведений, совершения должником действий, свидетельствующих о неопределенности в отношении поступивших денежных средств, в материалы дела не предоставлено.

Наряду с этим, сторонами не представлено доказательств иной правовой природы получения указанной суммы, нежели указано в платежных поручениях.

В соответствии с п. 1 ст. 810 ГК РФ заемщик обязан возвратить займодатцу полученную сумму займа в срок и в порядке, которые предусмотрены договором займа. В случаях когда срок возврата договором не установлен, сумма займа должна быть возвращена заемщиком в течение 30 дней со дня предъявления займодатцем требования об этом, если иное не предусмотрено договором.

Поскольку в нарушение ст. 65 АПК РФ доказательств возврата в установленный законом срок суммы основного долга ответчиком в материалы дела не представлено, на стороне последнего имеется задолженность, которая подлежит взысканию с заемщика в пользу займодавца в принудительном порядке. Таким образом, требование истца о взыскании с ответчика суммы основного долга по договорам займа является обоснованным и подлежит удовлетворению в полном объеме.

Что касается процентов, то суд переключил требования истца о взыскании неустойки ввиду отсутствия заключенных договоров займа на взыскание процентов за пользование чужими денежными средствами по правилам ст. 395 ГК РФ, где размер процентов определяется ключевой ставкой Банка России, действовавшей в соответствующие периоды (см. Постановление АС Дальневосточного округа от 05.06.2023 № Ф03-1818/2023 по делу № А51-1490/2022).

В аналогичном случае займодавец не только направил в адрес заемщика оригиналы договора займа на подписание, но и перечислил сумму займа, однако заемщик не подписал договоры и не вернул полученный заем. Суд встал на сторону займодавца, указав, что отсутствие договоров займа в письменной

форме, не лишает истца права ссылаться в подтверждение существования обязательственных правоотношений на иной документ, удостоверяющий передачу займодатцем определенной денежной суммы. Платежные поручения, содержащие все существенные условия договора займа, в силу положений п. 2 ст. 808 ГК РФ могут служить доказательством наличия между сторонами гражданско-правовых отношений.

Как следует из Постановления Президиума ВАС РФ от 05.04.2011 № 16324/10, при подтверждении передачи суммы займа заемщику, но наличии разногласий по срокам ее возврата договор займа не может считаться незаключенным. К правоотношениям сторон, возникшим в результате заключения такого договора, подлежат применению положения п. 1 ст. 810 ГК РФ, согласно которым в случаях, когда срок возврата договором не установлен или определен моментом востребования, сумма займа должна быть возвращена заемщиком в течение 30 дней со дня предъявления займодатцем требования об этом.

Даже в случае отсутствия оригинала договора займа с учетом доказанности реального исполнения займодатцем своей обязанности по предоставлению займа у заемщика, в свою очередь, возникает обязательство по возврату заемных денежных средств. Наступление срока исполнения данного обязательства должно определяться в соответствии с требованиями п. 1 ст. 810 ГК РФ (см. Постановление АС Северо-Западного округа от 13.04.2023 № Ф07-3493/2023 по делу № А13-10514/2020).

Без заключенного договора займа, как отдельного письменного документа, сами платежные поручения, а также выписка по счету, отражающая платежные поручения, содержащие все существенные условия договоров займа, в силу положений п. 2 ст. 808 ГК РФ могут служить доказательством наличия между сторонами гражданско-правовых отношений.

Отсутствие договора займа восполняется иными представленными доказательствами, а также поведением сторон, поэтому суд может признать сделку состоявшейся и взыскать задолженность (см. Решение АС Республики Татарстан от 20.09.2022 по делу № А65-20943/2022).

Однако в случае, если сторона спора не сможет доказать факт заключения договора займа и согласования сторонами его существенных условий, то суд откажет в удовлетворении иска о взыскании долга по договору займа (см. Апелляционное определение Свердлов-

ского областного суда от 09.02.2023 по делу № 33-1631/2023).

В случае принятия решения взыскивать сумму займа через суд, важно соблюсти претензионный порядок досудебного урегулирования спора.

Если стороны согласовали соответствующее условие в договоре займа, то заимодавец может предъявить требование о взыскании долга и процентов во внесудебном порядке, путем проставления исполнительной надписи нотариуса. В таком случае нотариус проставит исполнительную надпись, на основании которой будет возбуждено исполнительное производство. Далее судебный пристав-исполнитель возбудит исполнительное производство и начнет взыскание задолженности в соответствии с действующим законодательством РФ.

При этом само по себе наличие исполнительной надписи нотариуса не свидетельствует о невозможности в дальнейшем устанавливать спорные обстоятельства в судебном порядке, и любая из сторон вправе обратиться в суд (см. Постановление АС Северо-Кавказского округа от 05.10.2022 № Ф08-9883/2022 по делу № А53-23856/2021).

В случае когда договор займа заключен, но заемщик не возвращает займ в оговоренные сроки, суд взыщет с должника не только основную сумму займа, но и проценты, а также госпошлину и иные возможные судебные расходы (см. Постановление Девятнадцатого ААС от 20.04.2023 № 19АП-715/2023 по делу № А08-6845/2022).

Иногда договоры займа используют взаимозависимыми контрагентами формально, с целью снизить налогооблагаемую базу и, соответственно, заплатить меньшую сумму налогов. В случае если контрагент не сможет доказать реальность заключенных договоров займа, налоговый орган доначислит суммы налогов, а также наложит штраф (см. Постановление АС Уральского округа от 21.06.2022 № Ф09-3618/22 № А07-30920/2020).

Договор займа является весьма удобным инструментом для хозяйствующих субъектов, когда нужны денежные средства на ведение бизнеса и есть надёжный партнер, который готов заем предоставить. Чтобы сохранить партнерские отношения и избежать недоразумений, важно согласовать все существенные условия договора займа и исполнить свои обязательства своевременно и в полном объеме.

Информация предоставлена
ООО «Центр Информправо», г. Челябинск

НАШЕ
ПРАВО

НАШЕ ПРАВО



Признание долга

Ирина Стюфеева, юрист

Каждый предприниматель в своей деятельности сталкивается с контрагентом, который не торопится оплачивать оказанные услуги или поставленный товар. При каких условиях считается, что должник признал долг? И есть ли шанс взыскать задолженность, если истек срок исковой давности?

В ГК РФ о признании долга упоминается в контексте прерывания течения срока исковой давности. Отдельной нормы о признании долга нет. В соответствии со ст. 203 ГК РФ течение срока исковой давности прерывается совершением обязанным лицом действий, свидетельствующих о признании долга.

Стоит обратить внимание, что акцент сделан на именно действиях, т.е. должник должен совершить определенные действия, чтобы можно было считать, что он признает долг. Его бездействие в отношении долга ни о чем не свидетельствует. Так, например, то обстоятельство, что должник не оспорил платежный документ о безакцептном списании денежных средств, возможность оспаривания которого допускается законом или договором, не свидетельствует о признании им долга.

Какие действия должника можно считать признанием задолженности?

В соответствии с п. 20 Постановления Пленума ВС РФ от 29.09.2015 № 43 к действиям, свидетельствующим о признании долга в целях прерыва течения срока исковой давности, в частности, могут относиться:

- признание претензии;
- изменение договора уполномо-

ченным лицом, из которого следует, что должник признает наличие долга, равно как и просьба должника о таком изменении договора (например, об отсрочке или о рассрочке платежа);

- акт сверки взаимных расчетов, подписанный уполномоченным лицом.

Также основанием для прерывания течения срока исковой давности и признания долга является выдача должником гарантийных писем (Определение ВС РФ от 07.04.2015 № 18-КГ15-3 (Судебная коллегия по гражданским делам)). Подписание должником соглашения, свидетельствующего о признании долга, прерывает течение срока исковой давности, даже если такое соглашение впоследствии признано судом недействительным (Постановление Президиума ВАС РФ от 14.07.2009 № 5286/09 по делу № А40-69115/07-47-615).

Внесение должником денег в депозит нотариуса свидетельствует о признании им долга (Определение ВС РФ от 10.06.2021 № 306-ЭС21-733 по делу № А65-38210/2019 (Судебная коллегия по экономическим спорам)).

Соглашение об отступном, заключенное в письменной форме после истечения срока исковой давности, в зависимости от его содержания может быть квалифицировано в качестве признания долга (п. 9 Постановления Пленума ВС от 11.06.2020 № 6).

Перерыв течения срока исковой давности в связи с совершением действий, свидетельствующих о признании долга, может иметь место лишь в пределах срока давности, а не после его истечения. Вместе с тем по истечении срока исковой давности течение исковой давности начинается заново, если должник или иное обязанное лицо признает свой долг в письменной форме (п. 2 ст. 206 ГК РФ). Если этого не произошло, то срок исковой давности считается истекшим и суд откажет в удовлетворении заявленных требований о взыскании долга (*Решение АС Сахалинской области от 01.02.2023 по делу № А59-3650/2022*, *Решение АС Республики Башкортостан от 02.02.2023 по делу № А07-19473/2022*).

В другом случае стороны подписали акты сверки взаиморасчетов, что суд расценил как прерывание срока исковой давности в соответствии со ст. 203 ГК РФ, т.к. обязанным лицом были совершены действия, свидетельствующие о признании суммы долга (*Постановление 18 ААС от 12.05.2023 № 18АП-4331/2023 по делу № А07-14553/2022*).

Вместе с тем стоит учитывать, что если акты сверки подписаны должником с разногласиями, то это не свидетельствует о перерыве течения срока исковой давности. Суд отказал в удовлетворении иска о взыскании неосновательного обогащения (*Постановление 13 ААС от 07.04.2023 № 13АП-7591/2023 по делу № А26-3520/2022*).

Кто представитель?

Совершение представителем должника действий, свидетельствующих о признании долга, прерывает течение срока исковой давности при условии, что это лицо обладало соответствующими полномочиями (ст. 182 ГК РФ).

По смыслу ст. 203 ГК РФ и п. 20, п. 22 Постановления № 43 под обязанным лицом понимается само лицо, приобретающее гражданские права и принимающее на себя гражданские обязанности, или лицо, уполномоченное по доверенности на осуществление юридически значимых действий. При этом согласно абз. 2 п. 1 ст. 182 ГК РФ полномочие на совершение действий, свидетельствующих о признании долга, может явствовать из обстановки, в которой действует представитель.

Так, со стороны должника акты сверки были подписаны главным бухгалтером и прервали сроки исковой давности. Суд установил, что бухгалтер в течение длительного периода времени подписывала документы, порождающие возникновение у должника прав и обязанностей, а также нахождение у нее печати компа-

нии, оттиск которой проставлен на актах сверки, отсутствие сведений об отсутствии полномочий главного бухгалтера на подписание документов, позволили истцу разумно полагаться на правомерное и добросовестное поведение ответчика в части наличия полномочий главного бухгалтера на подписание указанных документов от имени ответчика. Аналогичная правовая позиция изложена в определении ВС РФ от 02.04.2019 № 304-ЭС19-2559.

Создавая или допуская создание обстановки, свидетельствующей о наличии полномочий у главного бухгалтера действовать от имени должника, общество сознательно входило в гражданский оборот в лице такого представителя, поэтому не вправе ссылаться на отсутствие у него полномочий, т.к. обстановка как основание представительства не только заменяет собой письменное уполномочие (доверенность), но и возможна в отсутствие каких-либо надлежащим образом оформленных правоотношений между представителем и представляемым.

К одному из признаков подобной обстановки ВС РФ относит наличие у представителя печати юрлица, о потере которой или ее подделке этим представителем юрлицо в судебном процессе не заявляло (*Определение ВС РФ от 09.03.2016 № 303-ЭС15-16683*, от 24.12.2015 № 307-ЭС15-11797, от 23.07.2015 № 307-ЭС15-9787).

Таким образом, суд пришел к выводу о том, что полномочия главного бухгалтера должника на подписание документов, свидетельствующих о признании долга, явствовало из обстановки. Суд также учел то обстоятельство, что в период взаимоотношений и в течение всей переписки ответчик не уведомлял истца о наличии неправомерного доступа к документам и печати должника, о фальсификации актов сверки ответчик в рамках рассмотрения настоящего дела также не заявил (см. *Решение АС Амурской области от 30.01.2023 по делу № А04-9831/2022*).

В другом случае бухгалтер подписывал акты сверки на основании доверенности, суд признал, что срок исковой давности прерывался, и взыскал задолженность (*Постановление 19 ААС от 12.04.2022 № 19АП-1441/2022*).

Если бухгалтер подписал акт сверки без соответствующей доверенности, то данный факт не будет иметь правовых последствий и не является признанием долга (*Постановление 18 ААС от 13.07.2022 № 18АП-7297/2022*, *18АП-7298/2022 по делу № А07-11811/2021*).

Важно учитывать, кто от имени должника признает долг. Имеет ли данное лицо полномочия на это?

Так, стороны договорились, что арендатор производит капитальный ремонт арендуемого имущества, а после окончания ремонта арендодатель возместит понесенные арендатором затраты. Арендатор провел ремонт имущества. Впоследствии стороны заключили соглашение о передаче доли в праве собственности на имущество в счет погашения расходов по его капитальному ремонту. Однако на момент заключения указанного соглашения должник уже не являлся лицом, уполномоченным на совершение действий, свидетельствующих о признании долга, т.к. не являлся собственником данного имущества. Суд посчитал, что арендатор должен был знать или знал, что арендодатель не является надлежащим собственником имущества и не может совершать действия по признанию долга, возникшего в результате проведения работ капитального характера. Указанное соглашение не прервало течение срока исковой давности, который был пропущен (*Постановление АС Северо-Западного округа от 30.06.2023 № Ф07-4996/2023 по делу № А05-14318/2021*).

Без признания

Ответ на претензию, не содержащий указания на признание долга, сам по себе не свидетельствует о признании долга. Если в ответе на претензию не содержится признание задолженности, то такой ответ на претензию не является документом, подтверждающим факт признания долга (*Постановление АС Поволжского округа от 25.01.2022 № Ф06-12595/2021 по делу № А55-4318/2021*).

Признание части долга, в том числе путем уплаты его части, не свидетельствует о признании долга в целом, если иное не оговорено должником (*Определение ВС РФ от 01.03.2022 № 44-КГ21-17-К7 (Судебная коллегия по гражданским делам)*, *Определение ВС РФ от 20.09.2016 № 18-КГ16-106 (Судебная коллегия по гражданским делам)*, *Решение АС Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 31.01.2023 по делу № А75-15325/2022*).

В тех случаях, когда обязательство предусматривало исполнение по частям или в виде периодических платежей и должник совершил действия, свидетельствующие о признании лишь части долга (периодического платежа), такие действия не могут являться основанием для перерыва течения срока исковой давности по другим частям (платежам) (*Определение ВС РФ от 08.12.2020 № 38-КГ20-4-К1 (Судебная коллегия по гражданским делам)*, *Определение ВС РФ от 20.09.2016 № 18-КГ16-106 (Судебная коллегия по гражданским делам)*).

Признание обязанным лицом основного долга, в том числе в форме его уплаты, само по себе не может служить доказательством, свидетельствующим о признании дополнительных требований кредитора (в частности, неустойки, процентов за пользование чужими денежными средствами) и требования по возмещению убытков. Соответственно, такое признание не может расцениваться как основание перерыва течения срока исковой давности по дополнительным требованиям и требованию о возмещении убытков.

Заявление должника (ответчика) в суде о явной несоразмерности неустойки последствиям нарушения обязательства само по себе не является признанием долга либо факта нарушения (п. 71 Постановления Пленума ВС РФ от 24.03.2016 № 7).

В случае если стороны заключают соглашение о расторжении договора, то не всегда оно может служить доказательством признания долга. Так, стороны заключили соглашение о расторжении договора, в котором должник обязался оплатить все выставленные кредитором счета. Однако суд указал, что данное соглашение не содержит каких-либо реквизитов счетов кредитора. В свою очередь кредитор не смог подтвердить направление (вручение) должнику счетов по спорному периоду в материалы дела. Сам текст соглашения не содержит признания задолженности по договору в конкретной сумме с указанием периода ее возникновения. Указание на оплату задолженности в случае ее выявления после расторжения договора не является признанием долга (Постановление 13 ААС от 03.05.2023 № 13АП-9355/2023 по делу № А56-63171/2022).

До рассмотрения дела по существу стороны вправе закончить дело заключением мирового соглашения. В соответствии с ч. 2 ст. 140 АПК РФ мировое соглашение должно содержать согласованные сторонами сведения об условиях, размере и сроках исполнения обязательств друг перед другом или одной стороны перед другой. В мировом соглашении могут содержаться условия об отсрочке или рассрочке исполнения обязательств ответчиком, об уступке прав требования, о полном или частичном прощении либо признании долга, о распределении судебных расходов и иные условия, не противоречащие федеральному закону.

Так, в тексте мирового соглашения следует недвусмысленно указать, что должник признает задолженность, указать ее размер, период ее возникновения, реквизиты для перечисления задолженности, сроки погашения, основания возникновения задолженности (Постановление 7 ААС от 31.01.2023 № 07АП-12139/2022 по делу № А03-13936/2022).

Когда необходимо добиться от контрагента признания долга, нужно скрупулёзно отнестись к составлению соответствующих документов, указав в них все необходимые данные. Все документы должны быть подписаны уполномоченными лицами. Также следует следить за соблюдением сроков исковой давности.

Информация предоставлена
ООО «Центр Информправо», г. Челябинск



ИНФОРМИРУЕТ ИВАНОВОСТАТ

Ивановские железные дороги

6 августа железнодорожники отмечали свой профессиональный праздник. Отмечается он уже 127 лет — с 1896 года, когда началось строительство железной дороги из Санкт-Петербурга в Царское село. А железнодорожная станция «Иваново» — и того старше, она была построена в 1868 году, сразу после открытия участка Северной железной дороги от Новок через Шую до села Иваново.



В советское время в Ивановской области было построено множество узкоколейных путей, которые соединяли торфоразработки с местными предприятиями. Сейчас уже ни одной узкоколейки не осталось — они ушли в прошлое вместе с разработкой торфомассивов.

В Великую Отечественную войну число отправленных поездов со станции «Иваново» к 1944 году возросло в 2,5 раза по сравнению с довоенным периодом. Шли эшелоны, отправляющие солдат, снаряды и военную технику на фронт, эвакуирующее оборудование, везущие раненых в ивановские госпитали, детей и женщин блокадного Ленинграда. В локомотивное депо в Иваново в 1985 году воздвигли памятник паровозу-труженику и рядом — мемориал героям войны.

К началу перестройки Ивановское отделение Северной железной дороги в своем составе насчитывало 15 организаций — путейщиков, строителей, ремонтников, объекты жилищной сферы, медицины, культуры. У нас есть собственный Ивановский железнодорожный колледж — уникальное учебное заведение, которое с 1919 года готовит кадры для железной дороги.

Сегодня железнодорожники нашей области — сотрудники Ивановского филиала Ярославского отделения Северной железной дороги.

С 2018 года ивановские железные дороги переживают новый этап своего развития — была запущена «Ласточка», скорый электропоезд до Москвы на двойной тяге. В июне этого года «Ласточки» были пущены из Иваново в Нижний Новгород, за два месяца перевезено почти 20 тысяч пассажиров. А комфортные рельсовые автобусы «Орланы», использующие дизельное топливо на неэлектрифицированных путях, охватили сеть 48 пунктов нашей области, 12 остановок у «Орлана» — в городах и районных центрах области и соседних регионах: Иваново, Тейково, Гаврилов Посад, Юрьев-Польский, Кохма, Шуя, Савино, Ковров, Кинешма, Вичуга, Фурманов, Нерехта.

Всего же протяженность железнодорожных путей общего пользования в Ивановской области — 345 километров. На 1000 квадратных километров площади региона приходится 16,1 километра железнодорожных путей. Если в 2015 году железнодорожным транспортом было перевезено 1,06 млн. пассажиров, в 2020 году — 908 тысяч, то в 2021 году — 1,36 млн., а в 2022 году — уже 1,68 млн. пассажиров.

Всего в 2022 году в сфере железнодорожного транспорта в Ивановской области работало 1500 человек.

Отдел информации Ивановостата

надежная правовая поддержка



Премии: как учитывать, когда индексировать и из-за чего можно не платить

М.А. Кокурина, старший юрист

Работодатель вправе устанавливать любые премии, выбирая разные периоды премирования. Причем для бухгалтера имеет принципиальное значение, по результатам работы, скажем, за 11 месяцев дана премия или по результатам работы за год. Ведь эти выплаты по-разному будут учитываться при расчете среднего заработка.

— В январе этого года работникам выплатили две полугодовые премии — за первое и второе полугодие 2022 г. Учитывать ли такие премии, выплаченные в 2023 г., в среднем заработке, если сотрудник собирается в отпуск в июле?

— Это премии за период, превышающий 1 месяц, начисленные в расчетном периоде. Поэтому нужно смотреть, не превышает ли продолжительность

периода, за который они начислены, продолжительность расчетного периода (п. 15 Положения, утв. Постановлением Правительства от 24.12.2007 № 922) (далее — Положение). В вашей ситуации расчетный период для отпускных: июль 2022 г. — июнь 2023 г. Поэтому премию за второе полугодие 2022 г. (июль — декабрь 2022 г.) полностью учитывайте при расчете среднего заработка для оплаты отпуска, а премию за первое полугодие — нет.

— В марте сотрудникам выплатили премию по итогам работы за 11 месяцев (март 2022 г. — январь 2023 г.). Расчет премии: оклад по отработанным дням за указанный период умножили на 5%. Как включить эту премию в средний заработок?

— Если мы правильно поняли из вопроса, то премия у ваших работников:

- учитывает реально отработанное человеком время в премируемом периоде;
- предусмотрена именно по результатам работы за 11 месяцев, то есть

это не годовая премия, а премия «за период работы, превышающий 1 месяц». Поэтому при ее учете в среднем заработке нужно смотреть, не выходит ли период, за который начислена премия, за рамки расчетного периода. Если выходит, то ее сумму для учета в среднем заработке нужно скорректировать (п. 15 Положения).

Например, работник пойдет в отпуск в мае 2023 г. Расчетный период для отпускных: 1 мая 2022 г. — 30 апреля 2023 г. У вас премия давалась за период 1 марта 2022 г. — 31 января 2023 г. За границами расчетного периода находятся март и апрель 2022 г. Поэтому в расчете среднего заработка учтите сумму премии, приходящейся на 9 месяцев (май 2022 г. — январь 2023 г.). Т.е. скорректируйте учитываемую премию пропорционально отработанным дням в «оплаченных» ею месяцах расчетного периода.

— Работники получили в марте 2023 г. премию по результатам работы за 3 календарных года (2020 — 2022 гг.). Как ее учитывать в среднем заработке?

— Премия по результатам работы за 3 года относится к премиям «за период работы, превышающий один месяц», поэтому в расчетном периоде надо учесть часть премии, приходящуюся на месяцы, которые попадают в расчетный период (как описано в ответе на предыдущий вопрос). При этом еще не забудьте высчитать размер премии за каждый год, если в приказе о премировании не указаны конкретные размеры поощрения за каждый год из 3 лет.

Таким образом, сумму премии для расчета среднего заработка посчитайте по формуле:

$$\text{Сумма премии, учитываемая при расчете среднего заработка} = \frac{\text{Сумма премии за 3 года}}{36 \text{ мес.}} \times \text{Количество месяцев из периода планирования, попадающих в расчетный период}$$

— Система оплаты труда в компании — оклад плюс ежемесячная премия, которая определяется после бухгалтерского закрытия месяца исходя из производственных и финансовых результатов. Размер определен в положении о премировании — не более 30% от оклада. Ежегодно в апреле зарплату индексируют. Нужно ли индексировать указанную премию при расчете среднего заработка?

— Не нужно. Потому что у вас премия установлена не в фиксированном

размере и зависит от финансовых показателей работы компании (п. 16 Положения; Письмо Минтруда от 18.08.2015 № 14-1/В-623).

— Сотрудник согласился уволиться по соглашению сторон с выплатой выходного пособия и годовой премии в размере средней зарплаты за месяц. В отдельных соглашениях прописали условия увольнения и размер премии. Но теперь директор говорит не выплачивать премию при увольнении, так как она в ЛНА у нас не прописана. Не будет ли каких-то проблем после увольнения этого сотрудника без премии?

— Есть вероятность, что бывший работник захочет получить обещанную премию через суд. И скорее всего, ему это удастся. Потому что, по мнению судей, в ТК РФ нет запрета устанавливать премию в отдельных соглашениях, даже если она не упомянута в ЛНА работодателя. Тем более что в вашей ситуации выплата премии была одним из условий соглашения о расторжении трудового договора. И работодатель подтвердил право человека на годовую премию, подписав соглашение о ее размере. Подобные споры рассматривались судом (Определение 7 КСОЮ от 16.02.2023 № 88-2091/2023).

— Наш новый директор назначил себе приказом премию за I квартал, которая платится у нас в мае после подведения итогов квартальной работы. Имеет ли он право так делать?

— Назначение директором премии самому себе и ее выплата правомерны, если:

- или ваш директор — единственный учредитель и его право премировать самого себя зафиксировано в уставе компании (ст. 39 Закона от 08.02.1998 № 14-ФЗ);

- или директор не единственный участник, но право директора назначать себе премию как одному из работников компании прямо предусмотрено в ЛНА или в трудовом договоре с директором. Причем случаи, за которые ему положена премия, и ее возможные размеры также прописаны в указанных документах. А у директора зафиксированы достижения, за которые полагается премирование.

Если это не ваши случаи, то объясните директору, что назначение им премии самому себе противоречит закону. Обратите его внимание на такие моменты.

Во-первых, поощрение руководителя компании в общем случае — это полномочия общего собрания участников или совета директоров общества (ст. 275 ТК РФ; ст. 39, пп. 1, 4 ст. 40 Закона от

08.02.1998 № 14-ФЗ; абз. 2 п. 3 ст. 69 Закона от 26.12.1995 № 208-ФЗ). При этом в учредительных и локальных документах общества не обязательно прямо прописывать запрет на назначение директором самому себе стимулирующих выплат, входящих в систему оплаты труда у работодателя. По мнению судей, генеральный директор вправе издавать приказы о применении мер поощрения в отношении подчиненных ему работников компании, но не в отношении самого себя (Определение ВС от 10.04.2023 № 21-ПЭК23(2)).

Во-вторых, если директор самостоятельно, без согласия вышестоящего органа управления компании, увеличит размер своего вознаграждения за труд, компания вправе привлечь его к имущественной ответственности. Через суд с него могут взыскать прямые убытки. Ведь такое поведение директора нарушает интересы фирмы, ее участников и указывает на недобросовестное ведение дел руководителем (ст. 277 ТК РФ; п. 1 ст. 53.1 ГК РФ; п. 2 Постановления Пленума ВС от 02.06.2015 № 21).

— Работник ежедневно является к началу рабочего дня, к 8 утра, но загружает программу и начинает работать не раньше чем через 10 минут. Как наказать его за это, не выплатив премию, и как оформить депремирование?

— Такого дисциплинарного взыскания, как лишение премии, не существует. Но если работник не выполняет прописанные в ЛНА условия для получения трудовой премии, ее можно не назначать.

Сразу напомним, что лишение премии не может применяться как дисциплинарное взыскание (ст. 192 ТК РФ; Письмо Минтруда от 28.09.2020 № 14-2/ООГ-15428). Если вы хотите уменьшить премию или лишить сотрудника премии за нарушение трудовой дисциплины, то у вас должны соблюдаться одновременно такие условия (Письма Государственной инспекции труда в г. Москве от 26.02.2020 № 77/7-5692-20-ОБ; Роструда от 18.12.2014 № 3251-6-1):

- в ЛНА закреплено, что при наличии дисциплинарных взысканий в периоде премирования работнику не назначается премия или уменьшается ее размер. Обращаем внимание, что временную нетрудоспособность, отпуск, отстранение от работы можно учитывать при определении размера премии, но их нельзя устанавливать в качестве оснований для лишения премии (Определение 7 КСОЮ от 26.01.2023 № 88-1324/2023);

- в ЛНА (например, в ПВТР), в коллективном договоре или в трудовых

договорах с работниками прописано, в частности, что 08:00 — начало рабочего дня и именно в это время компьютер сотрудника должен быть включен и нужная программа загружена.

Кстати, не рекомендуем устанавливать «расширенный» рабочий день, например с 07:50 до 17:10, подразумевая, что 10 минут в начале и в конце рабочего дня даются работнику на подготовку к работе и ее завершение (в вашем случае включение-выключение компьютера, загрузка и выход из программы). Потому что введение подобных условий может привести к спору с работниками. Причем суд может принять сторону работника и признать «минуты» свыше положенной продолжительности рабочего времени сверхурочной работой. А ее работодатель обязан оплачивать в повышенном размере (Определение 1 КСОЮ от 07.06.2022 № 88-14768/2022);

- за нарушение режима работы сотруднику сделано замечание или объявлен выговор с соблюдением процедуры привлечения к дисциплинарной ответственности в периоде премирования (ст. 192 ТК РФ). То есть зафиксировано, что на начало рабочего дня компьютер работника не включен и нужная программа не загружена, с него взяты письменные объяснения, почему он не приступил к работе в 08:00;

- в трудовом договоре и в ЛНА предусмотрено, что премия — не гарантированная выплата, а стимулирующая. То есть ее размер не фиксированный и одинаковый из месяца в месяц, а зависит от показателей труда работника и финансово-хозяйственных результатов деятельности работодателя (Апелляционное определение Иркутского облсуда от 16.03.2020 № 33-2331/2020).

Минтруд не рекомендует в приказе о премировании указывать, кому и на каком основании премия не начислена или снижен ее размер (Письмо Минтруда от 14.03.2018 № 14-1/ООГ-1874). Также лучше не упоминать о снижении премии в приказе о привлечении нарушителя к дисциплинарному взысканию, чтобы лишение премии не воспринималось как дисциплинарное наказание.

Наиболее безопасный вариант — это издать отдельный приказ о депремировании или снижении размера премии, указав в нем как основание реквизиты приказа о привлечении к дисциплинарному взысканию. Из такого отдельного приказа и бухгалтеру будет ясно, кому не начислять и не выплачивать премию, и нарушителю понятно, что его депремировали в связи с наличием у него дисциплинарного взыскания.

Впервые опубликовано в журнале «Главная книга» № 13, 2023

надежная правовая поддержка



ИНФОРМИРУЕТ РОСРЕЕСТР

Гаражная амнистия расширяется

Об изменениях в сфере оборота недвижимости мы спросили руководителя Управления Росреестра по Ивановской области Наталью Викторовну Ведерникову.



— Какие перемены наиболее актуальны на сегодняшний день?

— Начнем с тех, которые еще не вступили в силу, — это прежде всего продление гаражной амнистии.

24 июля Президент Владимир Путин подписал разработанный при участии Росреестра закон о гаражных объединениях. Документ, в частности, закрепляет такие понятия как «территория гаражного назначения» и «гаражный комплекс», а также формирует общий подход правового регулирования при их создании.

Закон вступает в силу с 01.10.2023. Новое в том, что теперь подготовка схем расположения земельного участка под конкретным гаражом возможна без согласия всех арендаторов, если ранее земельный участок, представляющий собой гаражную территорию, был предоставлен всем членам кооперати-

ва. Также при наличии утвержденного проекта межевания территории, где не предусмотрено образование земельного участка под конкретным гаражом, гражданину можно будет подготовить такую схему без необходимости переделывать проект межевания территории.

Новелла значительно упрощает процедуру регистрации права.

— Напомним читателям, как воспользоваться «гаражной амнистией».

— Во-первых, «гаражная амнистия» распространяется на объекты гаражного назначения, созданные до введения в действие Градостроительного кодекса РФ (30 декабря 2004 года).

Чтобы воспользоваться «гаражной амнистией», гражданину необходимо обратиться в соответствующий орган государственной власти или орган местного самоуправления. Туда нужно

подать заявление о предоставлении (а при необходимости и образовании) участка под существующим гаражом с приложением любого документа, который подтверждает факт владения гаражом.

Законом устанавливается перечень таких документов. Например, длительное добросовестное использование, ранее полученное решение о распределении гаража, ранее полученные документы технической инвентаризации и другое.

Регионы вправе утверждать дополнительные перечни документов, которые позволят приобрести право на землю под гаражом. На территории нашей области дополнительного законодательного акта не принято.

Уполномоченный орган в случае принятия положительного решения самостоятельно направляет в Росреестр необходимые документы. При этом одновременно регистрируются права гражданина как на гараж, так и на земельный участок, на котором он расположен.

За период действия закона о «гаражной амнистии» в Ивановской области оформлено 150 земельных участков и 360 гаражей.

— С какими проблемами сталкиваются жители Ивановской области при реализации права на гаражную амнистию?

— Основная проблема возникает в случаях, когда в документах не указан год постройки гаража, из-за чего не ясно, подпадает ли объект под амнистию. Вопрос может быть решен самим Управлением при анализе и запросе документов в БТИ. Для этого можно подать заявление в МФЦ с указанием года постройки.

Управление Росреестра по Ивановской области

Застройщики-банкроты под особым контролем Росреестра

На территории Ивановской области в стадии банкротства находятся девять компаний-застройщиков.

По четырем из них (ООО «ИвСпецГарант», ООО «Верамарк», ООО «Ивстройинвест», ОАО «ДСК») в едином государственном реестре недвижимости (ЕГРН) имеются сведения о зарегистрированных договорах долевого участия.

На сегодняшний момент Региональный

Фонд защиты прав граждан-участников долевого строительства является преемником прав застройщиков-банкротов и осуществляет завершение строительства объектов, признанных проблемными.

Так, дом на ул. Володиной, 5 (ПКФ «Пума»), стал первым из пяти объектов, который достроен и поставлен на кадастровый учет (28.07.2023) по решению Наблюдательного совета федерального Фонда развития территорий (фонд214.рф). В скором времени Фонд передаст

квартиры дольщикам по акту приема-передачи.

Кроме того, в рамках соглашения с федеральным фондом достроят еще четыре объекта, включая дом на ул. Лежневской, 213 (ЖК «Зеленая Роща», 1 и 2 этапы строительства), ЖК на ул. Красных Зорь, 8, и дом на ул. Зверева, 22.

Застройщики-банкроты находятся на особом контроле Управления как в части отслеживания судьбы объектов, признанных проблемными, так и в части контроля (надзора) за соблюдением законодательства о банкротстве со стороны конкурсных управляющих указанных организаций.

Управление Росреестра по Ивановской области



СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

Чешское, английский, хорватская

ДОКУМЕНТ



ПОСТАНОВЛЕНИЕ СУДА ПО ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫМ ПРАВАМ ОТ 07.07.2023 N C01-951/2023 ПО ДЕЛУ N A45-23322/2022.

ИФНС обратилась в арбитражный суд с заявлением к ООО «Хорватская пивница» об обязанности изменить наименование и привести его в соответствие с требованиями ст. 1473 ГК.

Дело в том, что нельзя использовать в фирменном наименовании юрлица полные или сокращенные официальные наименования иностранных государств, а также слова, производные от таких наименований. Арбитражный суд первой и апелляционной инстанций поддержали налоговиков.

Общество с этим не согласилось и обратилось в суд по интеллектуальным правам с такими аргументами: «Мы зарегистрировались в 2005 году, а четвертая часть ГК РФ, содержащая норму ст. 1473, принята в 2006 году, а введена в действие с 2008 года. Таким образом, на момент регистрации не было запрета использовать в наименовании юрлица наименования иностранных государств. Кроме того,

закон, которым введена в действие четвертая часть ГК РФ, не содержит положений о том, что нормы применяются к предыдущим правоотношениям. Также мы считаем, что налоговая инспекция пропустила срок исковой давности. Поскольку специального срока исковой давности не установлено, то в таком случае подлежит применению общий срок исковой давности в три года. Этот срок давно прошел. Более того, хотим подчеркнуть, что мы занимаемся производством пива по рецептам, представленным пивоварами из Республики Хорватия. Сырье, используемое для производства пива, также поставляется из Республики Хорватия. Таким образом, указывая в своем фирменном наименовании слово, производное от Хорватия, мы не вводим потребителей в заблуждение и не нарушаем ничьих прав».

Суд по интеллектуальным правам доводы пивоваров ответил следующее. Согласно Общероссийскому классификатору стран мира «Хорватия» является официальным наименованием страны мира (код 191). Довод о том, что на момент регистрации Общества нормы, запрещающие использование в фирменном наименовании юрлица полные или сокращенные официальные

наименования иностранных государств, а также слов, производных от таких наименований, отсутствовали, не является основанием для отказа в удовлетворении иска, так как указанное обстоятельство не освобождает Общество от обязанности приведения наименования в соответствие с нормами действующего законодательства. Право на фирменное наименование является нематериальным правом, предоставляемым его обладателю со дня регистрации юрлица до момента исключения наименования из ЕГРЮЛ в связи с прекращением юридического лица либо изменением его наименования. К нематериальным правам относятся права на использование товарных знаков, коммерческое обозначение, поэтому общий срок исковой давности к ним не применяется. То, что общество занимается производством пива по хорватским рецептам, использует хорватское сырье и не вводит в заблуждение потребителей — это, конечно, хорошо. Но слово «Хорватская» в наименовании является производным от официального названия государства — Хорватская Республика. А законодательством РФ закреплен прямой запрет на включение в фирменное наименование юридического лица слов, производных от официальных наименований иностранных государств. Название придется сменить.

В фирменное наименование организации не могут включаться полные или сокращенные официальные наименования иностранных государств, а также слова, производные от таких наименований. Налоговики просто не регистрируют такое юрлицо. Но если юрлицо было зарегистрировано до введения части 4 ГК РФ, то постепенно все такие юридические лица заставят сменить названия.

Материал предоставлен
ООО «Инженеры информации», г. Волжский

Компания «НМО Консультант» поздравляет

АО «ИВХИМПРОМ» — **со 185-летием!**

ПК «Труд» — **с 30-летием!** ООО «Верхневолжский Сервисный Металло-Центр» — **с 20-летием!**

ООО «Профитекс» — **с 5-летием!**

Администрацию города Иванова, ОГКОУ «Санаторная школа-интернат», ОГКОУ «Шуйский детский дом», Шуйский филиал ОГБПОУ «Ивановский промышленно-экономический колледж», ОБУСО «ЦСО по Верхнеландеховскому и Пестяковскому муниципальным районам», ОБУЗ «Медицинский центр мобилизационных резервов», ОКУЗ «Дом ребенка специализированный», ОГКОУ «Решемская школа-интернат», АГУ «Дирекция», Библиотеку ГБОУ ВПО ИвГМА, МП «ЖКХ», ООО «Восточная сказка», ООО «Тейковская котельная», ООО «Импульс», ООО «ЖКХ «Контакт», АО «ИВКЗ», АО «Газпром газораспределение Иваново», ЗАО «Молсервис», ООО «Альтернатива», ООО «Интеркомтел север», ООО «БизнесПартнер», ООО «Иваново СГ-Сервис», ООО «Мачт-Проект», ООО ИМ «Текс-Маркет», ООО «ИвшеЙстандартопт», ООО «ЦВД — ИВАНОВО», ООО ПКФ «Передовик» — **с днем основания!**

ОБУЧЕНИЕ И ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ

Внимание! Стоимость участия в 3-часовом семинаре - 1300 руб., 4-часовом семинаре - 1500 руб., 7-часовой трансляции - 2500 руб., очном семинаре - 4500 руб.

28
августа

«БУХГАЛТЕР ВЫШЕЛ ИЗ ОТПУСКА: ЧТО НОВОГО?» (7 ЧАСОВ)

ТРАНСЛЯЦИЯ | Лектор: **Климова М.А.** Зал «Классика» компании «НПО Консультант» (ул. Палехская, 10)

4
сентября

«ОХРАНА ТРУДА ДЛЯ ОФИСНЫХ СОТРУДНИКОВ В 2023 ГОДУ: КАК ОРГАНИЗОВАТЬ ОБУЧЕНИЕ, ПРОВЕСТИ ИНСТРУКТАЖИ, СОУТ, МЕДДОСМОТРЫ И ДРУГИЕ ОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ» (4 ЧАСА)

ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР | Лектор: **Герасименко Н.С.**

4
сентября

«ИЗМЕНЕНИЯ В УЧЕТЕ УЧРЕЖДЕНИЙ В 2023 ГОДУ» (7 ЧАСОВ)

ОЧНЫЙ СЕМИНАР | Лектор: **Опальский А.Ю.**

11
сентября

«ДОГОВОР ПОСТАВКИ ГЛАЗАМИ ЮРИСТА» (4 ЧАСА)

ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР | Лектор: **Твердохлебова В.В.**

25
сентября

«ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ: БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ И НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ В 2023 ГОДУ» (4 ЧАСА)

ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР | Лектор: **Ефремова А.А.**

26
сентября

«ЕФС-1: ОСНОВАНИЯ ДЛЯ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ, ТРЕБОВАНИЯ К ЗАПОЛНЕНИЮ, ТИПИЧНЫЕ ОШИБКИ» (4 ЧАСА)

ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР | Лектор: **Самкова Н.А.**

реклама 16+

Компания «НПО Консультант» поздравляет

С юбилеем:

Бабушкина Сергея Александровича,
и.о. директора ОГБПОУ «Ивановский автотранспортный колледж»

Гордееву Ирину Олеговну,
генерального директора АО «Зарубежэнергопроект»

С днём рождения:

Бузулуцкую Ольгу Валентиновну,
главу Комсомольского муниципального района

Гончарова Сергея Анатольевича,
директора МКУ «Дорожное Городское Хозяйство»

Игдели Мехмета Ханифи,
генерального директора ООО «Блэкрам»

Кузьмичева Александра Станиславовича,
председателя Ивановской городской Думы

Лобанову Ольгу Викторовну,
главного врача ОБУЗ «Родильный дом №1»

Мирского Александра Николаевича,
председателя РС «Ивановское областное объединение организаций профсоюзов»

Мозулева Владимира Валерьевича,
главу Октябрьского сельского поселения Вичугского района

Оловянишникова Александра Дмитриевича,
председателя Совета Ивановского облпотребсоюза

Петрову Елену Александровну,
юрисконсульта ООО «Фурмановская фабрика №2»

Руденко Николая Михайловича,
генерального директора ООО «ИМЗ АВТОКРАН»

Самсонова Николая Ивановича,
директора ОБУЗОТ «Медицинский информационно-аналитический центр»

Семенову Елену Викторовну,
и.о. директора ОГКУ «Тейковский ЦЗН»

Сумачеву Ларису Викторовну,
директора Библиотека ГБОУ ВПО ИВГМА

Чекмареву Алексея Валерьевича,
врио руководителя Управления ФССП по Ивановской области

Шишлову Наталью Игоревну,
директора ООО «Геомеханика»

*Желаем вам отличного настроения и
удачи в делах, финансового успеха,
здоровья вам и вашим близким!*

**ТВОЙ
КОНСУЛЬТАНТ**
www.ivcons.ru
РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ
БЕСПЛАТНО

Учредитель и издатель: ООО «НПО Консультант»
Главный редактор: Иванников А. И.
Ответственный редактор: Белов А. Н.
Свидетельство о регистрации СМИ от 08.02.2016
ПИ № ТУ37-00332 выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ивановской области

Порядковый номер: 15 (1088) Выходит два раза в месяц по пятницам
Номер подписан в печать: по графику 16.08.23 в 16.00, по факту 16.08.23 в 17.50
Дата выхода: 18.08.23 Тираж: 1250 экз. Заказ № 366-390
Адрес редакции (издателя): 153000, Ивановская область, г. Иваново, ул. Палехская, д. 10. Тел./факс. (4932) 41-01-21 e-mail: projects@ivcons.ru
Отпечатано: ИП Лебедева Т. В. Адрес типографии: 153043, г. Иваново, ул. Калашикова, 28. Тел. (4932) 41-88-88